

மாலை மணி

சென்னை 6-2-50 திங்கட்கிழமை

அவலம்! அவலம்!!

அன்பின் உருவம்; அருங்குணப் பெரியார்; என்பும் பிறர்க்கே ஈயும் இயல்புடை இணையில் பண்பினர்; பழுத்த மேளியர்; விழுமிய கொள்கையர்; ஒழுக்கச்சிலர்; உயர்குணக்குன்றர்; அறிவே உயிர்ப்பாய், அருளே நோக்காய் அறிநிறி பிறழாத நற்புகழினர்; 'நாட்டவர் நலமே நான் நாடும் கலம், அந்நலம் நாடு அனைத்தும் துறப்பேன்' எனத் தம்பினியத், தனயனைத், தன் நல்வாழ்வை நாட்டுக் கீர்த்த நெறி நிலம் செம்மல்; வைத்தியவள்ளல்; வன்ட மயிழார்வலர்; ஈரோடு தந்த ஈகையிற் சிறந்தோர் ஈ. வெ. கிருஷ்ணசாமியவர்களின் மறைவுச் செய்தி கேட்டு ஆரத்தியுறிய மீளாத துயில் கிடந்த சில நாட்களாக நேய்வாய்ப்பட்டிருந்து, வெளி வரத்துப் போக்கின்றி விட்டேயே தங்க நேர்த ஈ. வெ. கி. அவர்கள் இத்தனை விரைவில் சாக்காட்டைத் தழுவுவாரென்று யாருமே நினைத்திலர். எழுபத்திரண்டாவதுவயதைத்தாண்டியும் இளமைக் கவர்ச்சியும், ஏக்கமுத்தும், பீடு நடைபுகுறு கறத்தப் பார்வையும் சொண்டு திசுந்த ஈ. வெ. கி. அவர்கள் எமக்கெவ்வாம் ஆறுதலும் தேறாதலும் என்றென்றும் நல்கிவந்த எய்ப்பில் வைப்பாகவும், இன்மொழிக்க கரவுலமாகவும், தேர்ந்த கரவுல சரக்காகவும் திசுந்து வந்தார். அந்தோ மறைந்தார்! உடலுறுப்புக்களிலும் உள்ள அரிப்ப அபுண்ணிபரை இத்தனை சடுதியில் உயற்கை அட்டுகொள்ளப்பொறுப்பாயி நந்த தென்பதை யுணருங்கால் - கூறத் தெரியுங்கால் - அந்தோ, விமயிமிமி பெரு முச்செறி வந்தனர், கேட்கின்றும் செய்வதறிபா கையறு நிலையெய்துகிறோம்.

தென்னாட்டுப் பொது வாழ்வோடு இரண்டறக் கலந்ததாகும் பெரியார் கிருஷ்ண சாமியவர்களின் பெருங்குடும்பம். ஈரோடு நகர சபை இத்தனிப் பெருங் குடும்பத்தின் தலைமறை சேவையை நின்ற காலைமாகத் தொடர்ந்து பெற்று வருகிறது. பொதுத் தொண்டையே வாழ்க்கைக்குறிக்கோளாகக் கொண்ட குடும்பத்தின் சீரிய முயற்சிகளைத்துக்கும் பெரியார் ஈ. வெ. கி. அவர்களின் அன்பு தரவும் பெருமித ஒத்துழைப்பும், உள்ளன்போடு நல்கிவந்த ஊக்கமும், உற்சாகமும் திராவிடம் என்றமே மறக்க இயலாதவையாகும்.

தமிழ் மொழிக்கும் தமிழ்ப் பத்திரிகைத் துறைக்கும் பெரியார் கிருஷ்ணசாமியவர்களாற்றியுள்ள தொண்டு பெரிது! பெரிது!! 1937-ல் இத்தி ஏதீர்ப்பும்

போராட்டக் காலத்தில் இப்பெரியார் ஆற்றிய தொண்டு ள்விடற்காலதன்ற. புகுத்தறிவு, பாட்சி, கடியாக, விடுதலை இத்தகனின் வெளியிட்டாளாகவும் அகிரியாகவும் மிதிந்து வரும்பங்கு கொண்டவர். சுயமரியாதை-நீதிக்கட்சி-திராவிட இயக்க நடப்புகளிலும், காரியங்களிலும் டக்கத்தின் பிறப்பிடமாக மிளிர்ந்த ஈ. வெ. கி. அவர்கள் ஆட்சியாளரின் அடக்குமுறை பாணத்துக்கு அளகமலிவிலை. கூடியாக, விடுதலை இத்தகனில் ஆகிரியாகவும் வெளியிட்டாளாகவும் இந்நகர சபை, இயமுறை சிறைத்தண்டனை அனுபவிக்க நேர்ந்தது நம் பெரியாரைப்பதைத் திராவிடம் என்றும் மறவாது.

தமிழ் நாட்டில் சித்த மருத்துவம் என்றால், வைத்திய வள்ளல் ஈ. வெ. கி. அவர்களை அனைவர் மனக்கண் முன்பும் வந்து நிற்பார் சித்த மருத்துவத் துறைக்கு. அதன் வளர்ச்சிக்கூட, முன்னேற்றத்துக்கு பெரியார் கிருஷ்ணசாமியார் வழியின் பெரும் பகுதியை அர்ப்பணித்து, அத்துறையில் இடைபுறத் தொண்டாற்றி வந்திருக்கிறார். மாகாணத்தின் பல்வேறு பகுதிகளிலும் நடைபெற்றிருக்கும் பறப்பல சித்த மருத்துவ மாநாடுகளுக்குத் தலைமை தாங்கி, தனது சான்றாண்மையுடைய வழங்கியிருக்கிறார். கரீணியின் பேருருவாக வீளங்கி, தனது மருத்துவ அறிவையுத்திறையும் குடும்ப அறநிதிக் குடியியல் களையும் கோப்பாய்ப்பட்ட பல்வாழ்க்கைகளான மக்களின் நலத்துக்குப்பயன்படுத்திய இப் பெருந்தகையை 'வைத்திய வள்ளல்' என வாயாரப் பாராட்டி வாழ்த்தினர் பயன் தெரிந்தோர். அந்தோ, இல்லோர் ஒக்கல் துணைவர்-இன்முகம் கரவா ஏநதல் மறைந்தார்! இதற்கு ஆறுதலெப்படியென அமைநுகிறோம்!

ஆருத் துயரந்தாளெனினும், ஆறுதல் அங்கிடென்ற கடமை யுணர்ச்சி நம்மநாமே தேற்றிக்கொள்ள வற்புறுத்துவதை யொட்டி, நாமும்தேறுவதோடு மறைந்த பெரியாரின் குடும்பத்தாடுக்கு நம்முள மாந்த அறுதாபத்தையும் ஆறுதல் மொழியினையும் தெரிவித்துக்கொள்வதோடு தந்தையை இழந்து வாடும் தாய்க்குஞ்சம்பத் அவர்கள், துயரத்தில் தொடர்ந்து தேய்த்து விடாது, விரைவில் மனத்தேறி தந்தையார் விட்டுச் சென்ற பணிகளை மேற்கொள்ள வேண்டுமெனக் கேட்டுக் கொள்கிறோம்,

சென்னை மாவட்ட தி.மு. கழக உறுப்பினர்கள் அவசரக் கூட்டம்

நாளது 7-2-50 செவ்வாய்க்கிழமை, மாலை 5-30 மணிக்கு, சென்னை, மண்ணை மாலை மணி, அலுவலகத்தில் நேர்ப்படி அவசரக் கூட்டம் நடைபெற்றது. அதுபோத நமது ஈரோடு வைத்திய வள்ளலும், பெரியார் ஈ. வெ. ரா. அவர்களின் அண்ணனான மாணிய ஈ. வெ. கிருஷ்ணசாமி, அவர்கள் மறைவு குறித்த அனுதாபம் தெரிவிக்கிவண்டியி ஈப்பதால், மாவட்டச் சமூக, கிளைக்கமூக, உறுப்பினர்கள் அவ்வரும், தவறாத வருமாறு கேட்டுக் கொள்ளுகிறோம்.

கே. கோவிந்தசாமி செயலாளர்.

லண்டனில் ஒரு திருநீலகண்டர்!

லண்டன், பிப். 4-
கிரிபெல்லில் அவ்நிலைம் செய்ப்பட்டிருக்கும் அலுவலகத்தில் 100-க்கு 21 பங்கு விலைக்கு 12% குறைக்கப்பட்டவென்றும், மிதந்த 12 பங்கை வெளிமலிவு கையுடன் ஏராளமான தாணியாக வாங்கிக்கொள்ளப்பட்டவென்றும்.

புது ஓட்டல்கள் திறப்பது
மாவட்ட ரேஷனல் அதிகாரிகளும், சென்னை ரேஷனல் அதிகாரிகளும் சிறிதளவில் ஒரு இடத்தில் அத்தியாவிரதமாக வேண்டுகோள் வைத்து திறப்பதற்கு இடமே அனுமதி அளித்தனர்.

இனி சாய்லாடு ஓட்டல்களை, அகலத செய்கையோ அகிலியோ தேவை வேண்டுமென்பதற்கு ஓட்டல்களை திறப்பதற்கு அங்கு அனுமதி அளிப்பதற்கு அனுமதி அளிப்பதற்கு உத்தரவு பிறப்பித்திருக்கின்றனர்.

இத்தடல் அரிசி செய்கையத் தவிர இரா தானிய வகையாக்கள் (கோதனை, சேலேலி, ருக்கல்) உபயோகிக்கப்படும் ஓட்டல்கள் திறப்பதற்கு ஏராளமான ஊழல்கள் முன்வைத்து அவர்களுக்கு ஒரு தடவின்றி அனுமதி செய்கை அளித்தல் வேண்டுகோளினால் பொது மக்களிடையே தானிய வகையாக்கள் உபயோகிப்பதில் அவர் நாசனையில் அரிசியின்மேல் உத்தரவு பிறப்பித்தார்.

இந்தோ-சீன 'போலந்து' ஆகிறதா?

லண்டன், பிப். 5-
ஹோலிமின் சர்க்காரால் அக்கிரிபெல்லில் சிங்கப்பாய் சிங்கப்பாய் பேச்சு நடந்த வாய்மை வந்திருப்பதும், ஆசியாவில் சாய்லாடு வகையாக்கள் ஈட்டும் கட்டத்தின் ஒரு புது நிலைமை ஏற்படுத்தியிருக்கிறது என்று இங்குள்ள ஊடகங்களில் உத்தரவிடப்பட்டது. சில கட்டுப்பாட்டு அமைச்சரின் கட்டுப்பாட்டு முடிவின்மீது தவிர்த்து வெறு ஆய்வித்த அடுத்த இலக்காகக் கருதப்படுகிறது என்ற உத்தரவிடப்பட்டது.

லண்டன், பிப். 2-
தற்கால பிரிட்டிஷ்காரர்கள் பிரஷ்யனை உபயோகிக்காமல் சீட்டுவதில் தலைவாருவதால் தான், மயிர் உதிர்ந்த போகிறது என்று லண்டன் ஸ்டூடென்ட்ஸ் காங்கிரஸ் எச்சரித்திருக்கின்றனர்.

அறிவுக் கதிர்!

மக்களை, மக்களாலேயே தேர்ந்தெடுத்தனுப்பப்பட்டவர்கள் ஆகுவதும், ஆள்வர்க்கே ஆட்சி என இல்லாமல், நாட்டினர் கூட்டு உறைப்போடும், நடைபெறுவதும் திட்டிய திட்டங்கள் எட்டாவோடு இல்லாமல் நாட்டிலே செய்து நன்மை காண்பதும், எவ்வித சிறு உரிமையும் மறுக்கப்படாததும் 'குடியரசு' என்பதாலும்.

— ஆய்லாடு விலக்க

அரிசி உபயோகத்தைச் சிக்கனப்படுத்தத் திட்டம்

சென்னை சர்க்கார் சுற்றறிக்கை

சென்னை, பிப். 3-
வகைகளில் அரிசி உபயோகிப்பதை வகைய குறைக்க முடியுமா அங்கைய நினைப்படுத்தவதற்கு என்னென்ன செய்ய வேண்டுமென்றதை குறித்த சென்னை சர்க்கார் தேர்ந்தெடுத்த சர்க்கார் வகையாக்கல் துறை எல்லா மாவட்ட ரேஷனல் அதிகாரிகளும், மாவட்ட ரேஷனல் அதிகாரிகளும், சென்னை ரேஷனல் அதிகாரிகளுக்கு அனுப்பிவிடுகின்றனர்.

காய் ஓட்டல்கள்
இந்த ஓட்டல்களுக்கு சர்க்கார் செய்ப்பட்ட 100-க்கு 21 பங்கு விலைக்கு 12% குறைக்கப்பட்டவென்றும், மிதந்த 12 பங்கை வெளிமலிவு கையுடன் ஏராளமான தாணியாக வாங்கிக்கொள்ளப்பட்டவென்றும்.

புது ஓட்டல்கள் திறப்பது
மாவட்ட ரேஷனல் அதிகாரிகளும், சென்னை ரேஷனல் அதிகாரிகளும் சிறிதளவில் ஒரு இடத்தில் அத்தியாவிரதமாக வேண்டுகோள் வைத்து திறப்பதற்கு இடமே அனுமதி அளித்தனர்.

இனி சாய்லாடு ஓட்டல்களை, அகலத செய்கையோ அகிலியோ தேவை வேண்டுமென்பதற்கு ஓட்டல்களை திறப்பதற்கு அங்கு அனுமதி அளிப்பதற்கு உத்தரவு பிறப்பித்திருக்கின்றனர்.

பிற்பகல் உணவு விடுதிகள்
லண்டன் மானவர்களுக்கு பிற்பகல் உணவு அளிக்கும் விடுதிகள் இப்பொழுது சர்க்காரினால் ஒரு மானவளுக்கு 4 அவுன்ஸ் ஒன்றாகக் கொடுக்கப்படுகிறது. இனி இவ்விதத்தில் ஒரு மானவளுக்கு ஒரு டிராஃப்ட்டைக் கொடுக்கப்படுமென்றும், எஞ்சிய இலாப அவுன்சும், சமீபமாக வெளியான அகலத ஏராளமான தாணியாக வாங்கிக்கொள்ளப்பட்டவென்றும்.

தொழிற்சாலைகளிலுள்ள 'காண்டிள்கள்'
தொழிலாளிகளுக்கு பிற்பகல் உணவு அளிக்கும் விடுதிகள் இப்பொழுது சர்க்காரினால் ஒரு மானவளுக்கு 4 அவுன்ஸ் ஒன்றாகக் கொடுக்கப்படுகிறது. இனி இவ்விதத்தில் ஒரு மானவளுக்கு ஒரு டிராஃப்ட்டைக் கொடுக்கப்படுமென்றும், எஞ்சிய இலாப அவுன்சும், சமீபமாக வெளியான அகலத ஏராளமான தாணியாக வாங்கிக்கொள்ளப்பட்டவென்றும்.

1946, மே மாதம் 1-ல் தேதிக்கு முன்பு ஆர்ப்பித்தவைப்பட்டுள்ள தொழிற்சாலைகளில் உள்ள காண்டிள்களில் இப்பொழுது இலாப அவுன்சும் அரிசி வற்றப்படுகிறது. இனி ஒரு அவுன்ஸ் அரிசியும், ஒரு அவுன்ஸ் ரொப்பும் அளிப்பட்டுவென்றும், எஞ்சிய இலாப அவுன்சும் ஒரு தொழிலாளிக்கு செமோலிவு கையுடன், கொட்டியும், வேறு

மதுரை மாவட்ட தி.மு. கழகத் தொழர்களுக்கு

கழகப் பொதுச் செயலாளர் தொழர் சி. என். அண்ணாத்துரை அவர்கள், மதுரை மாவட்டச் சுகுற்றுப்பிராண சின்போது நிகழ்ச்சியில் கண்டவைகளைத் தவிர, வேறு எத்தவித ஏற்பாடுகளிலும் கண்டிப்பாய்க் கலந்துகொள்ளமாட்டார் என்பதைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறார்.

எஸ். முத்து
துணைச் செயலாளர்
ம. மா. தி. மு. கழகம்

பஞ்சாயத்துக்குப் புதுத் தலைநகர்

நியூயார்க், பிப். 4-
காடு பிரிவினை செய்ப்பட்ட போக பஞ்சாயத் தலைகராக ஒருத்த பாகிஸ்தான் பகுதியில் சேர்ந்துவிட்டதால் இப்பொழுது பஞ்சாயத்து சபை வசதியும் கொண்ட தலைநகர் ஏதவும் இல்லாமலிருக்கிறது. இதற்கான ஒரு புது தலைநகர் ஏற்படுத்த திட்டம்போட பிரபல சிபியார்க் கட்டி - லல்லா லாண் ஆல்பர்ட் மேயர் என்பாரிடம் பொறுப்பு ஒப்படைக்கப்பட்டிருக்கிறது. இந்த பிராண்டோடும் வேலைய அவர் துவக்கிவிட்டார்.

இத்தியாவிலிருந்து சமீபத்தில் திரும்பி வந்த தொழர் அல்பர்ட் மேயர் இப்படி தலைநகர் பற்றி சிறு பர்க்கிடம் கூறியதாவது:—
இத்திய சர்க்காரிடமிருந்து கடல் உதவிபெற்ற பஞ்சாயத் சர்க்கார் இத்தனை தொகையைச் செலவிட விரும்புகின்றனர். இந்நகருக்கும் இன்னும் பெயர் ஏதவும் கொடுக்கப்படவில்லை.

இந்நகர் மில்லி, சிம்லா பாகை மில்லிக்கு 140 மைல் தூரத்தில் சிர்மானமாகும். இத்த இத்திக்கு முன்று மைல் தூரத்தில் சாண்டிகர் என்ற நகரம் இருக்கிறது.
ஒரு புது நகரையே ஏழுபத்திரட்டம் போடுவது என்பது ஒரு பெரிய காரியமாகும். வாலிபர்கள் இத்திக்கு சாண்டிகர் ஆகிய தலைநகர்கள் திட்டப்போட்டு சிர்மானி கப்பட்டுவையே.

இப்படி நகர் சிர்மான மேலை இன்னும் 6 மாதத்தில் ஆர்ப்பித்து 5 மணி காலத்தில் முடிவடைபு.
தொழர் மேயர் மீண்டும் கோடை காலத்தில் இத்தியா வந்து தன் வேலைகளைத் துவக்குவார்.

எத்த தானிய வகையாக்கல்கள் அளிப்பாடவேண்டும்.
காடு வைத்திருப்பவர்களுக்கு
சர்க்கார்தான் அனுமதி அளிக்கும் வகையில் இப்பொழுது சர்க்காரினால் ஒரு மானவளுக்கு 4 அவுன்ஸ் ஒன்றாகக் கொடுக்கப்படுகிறது. இனி இவ்விதத்தில் ஒரு மானவளுக்கு ஒரு டிராஃப்ட்டைக் கொடுக்கப்படுமென்றும், எஞ்சிய இலாப அவுன்சும், சமீபமாக வெளியான அகலத ஏராளமான தாணியாக வாங்கிக்கொள்ளப்பட்டவென்றும்.

ஏறம மக்கள் உபயோகம் ஏற்கு அரிசியாக இலக்கின்றனரோ, அவ்விடங்களில் செய்ய அத்த ரேஷனல் கடைகளில் அரிசியைக் கிடைப்பதற்கு வேண்டுகோள் குடியானவர்களுக்கு செமோலிவு கையுடன் கொட்டியும், வேறு

